



網路上錯誤的消防常識（一）

當火災發生時，用濕毛巾掩住口鼻？



這是一份網路上廣為流傳的信件，其中有許多觀念是錯的，請千萬不要被誤導。

當火災發生時，用濕毛巾掩住口鼻，請問毛巾弄濕了要不要擰乾？

Ans

當然要，不然還沒被煙嗆死先被水嗆死，這真的要怪政府以前宣導錯誤，只說要將毛巾弄濕也沒說要擰乾…



網路上錯誤的消防常識 (二)

如果沒有水可以弄濕毛巾該怎麼辦？



如果沒有水可以弄濕毛巾，需不需要當場灑泡尿或吐口水弄濕毛巾？？

Ans

當然不需要，
第一，那種緊急情況要灑得出尿也難，
第二，火災逃生時間是三分二十五秒，難道要花兩分鐘在那邊灑尿嗎？？（火場逃生時間三分二十五秒，不知依據為何？從實際燃燒實驗，一般從探測器動作，知道發生火警後，大約只有一分鐘左右的逃生時間。）
第三，專家說乾毛巾和濕毛巾的效果沒差多少
第四，尿很臭。



網路上錯誤的消防常識 (三)

馬桶和衣櫥內會有剩餘空氣？



如果房間外都是煙和火而逃不出去的話，這時房間內如果有馬桶，可以把臉埋入馬桶吸取僅存的空氣（意思就是告誡大家平常要多洗馬桶）。如果沒有馬桶...通常衣櫥因為都是關著的，所以衣櫥內也有剩餘的空氣，可以躲在衣櫥內，不管躲在哪裡都要用硬物敲擊牆壁或地面讓救生員可以找到你...

Ans →

絕對錯誤，逃不出去時，要盡量到窗口呼救，千萬不要躲到消防隊不易發現之處。



網路上錯誤的消防常識 (四)

如果是在公共場所遇到火災就不要採低姿勢爬行？



火場逃生採低姿勢爬行逃出，但如果是在公共場所遇到火災就不要再爬了，因為可能沒被燒死先被踩死...當然如果可以的話，沿著牆壁採低姿勢快速逃出好...

Ans

觀念也有問題，當濃煙密佈，不管什麼場所都要低姿勢爬行。



網路上錯誤的消防常識（五）

在火場內要不要睜開眼睛？



不要相信電視電影的火災現場好像紅白藍綠什麼顏色都有，其實根本是漆黑一片，有沒有張開眼睛都沒用，而且如果眼睛長時間在高溫煙霧下會被灼傷而導致失明… 此時手盡量向前伸，以手代眼……

Ans

當然要睜開眼睛，既然採低姿勢避開濃煙，不僅代表所處環境空氣較為新鮮，同時能見度也較好，也不易遭遇濃煙熱流，為什麼要閉起眼睛，影響自己的逃生效率。



網路上錯誤的消防常識（六）

逃生時需不需要用塑膠袋裝空氣套在頭上？



如果只是火災初期溫度不高時可以，如果已是火災中後期，四周溫度很高就千萬不要，除非你想當天龍八部裡面那個鐵丑，因為高溫會使塑膠袋溶解粘在皮膚上導致…，自己想像……

Ans →

塑膠袋不是一個很好的協助逃生工具，火災初期通常溫度較低但濃煙密佈，此時用塑膠袋雖無融化之危險，但有人一再強調遭遇濃煙時，可選擇塑膠袋裝新鮮空氣協助逃生，如週邊充滿濃煙，塑膠袋一定裝不到新鮮空氣，就算彎腰撈靠地面之新鮮空氣，人也是暴露在濃煙中，反而耽誤採低姿勢逃生之時間。



網路上錯誤的消防常識 (七)

愛美的女士遇到火災第一件事是什麼？



脫掉絲襪，因為絲襪和塑膠袋的"效果"一樣……

Ans

如果火場周邊的溫度足以引燃絲襪，人在這種環境下大概也無法存活，如果周圍溫度不高，當然選擇儘速離開火場，何必浪費時間脫絲襪



網路上錯誤的消防常識 (八)

可以將“海龍”噴在衣物上逃出火場？



現在有一種沒有保存期限的滅火器，而且可以多次使用，這種滅火器所用的材料是“海龍”（不知道是不是這樣寫），可以噴在衣物上逃出火場，但不要直接噴在皮膚上否則可能會凍傷，或者可以噴在棉被上披著棉被逃出……

Ans

海龍遇熱後會產生劇毒性，怎麼可以噴在身上的衣物，自尋死路。且海龍因會破壞大氣之臭氧層，國際公約要求零生產、零消費，目前市面上有許多海龍替代品，強調沒有毒性、不會對環境造成污染，但其功用是滅火，不是用來噴在身上逃生用。



網路上錯誤的消防常識（九）

家裡的滅火器放在廚房裡？



錯！滅火器千萬不要放在廚房裡，因為如果廚房起火，哪有可能還衝進去拿滅火器…再不然就放在廚房門外。最好是放在臥室裡，如果發生火災可以馬上拿到，如果沒發生火災還可以用來打小偷…

Ans →

滅火器的位置放置哪裡並沒有統一的說法，個人建議放在大門口附近，因為火災時最重要的是生命安全，美國的消防教育亦強調火場應變之原則為逃生、報案及滅火，今天如果有機會跑到大門口拿到滅火器，代表你有一條安全的逃生路線，不管家中哪裡起火，當你前往滅火，就算滅不了火，最起码你都有本事轉身再跑到大門口逃生，萬一是別人家裡火災，當你選擇離家逃生時，也可以順手帶著滅火器，協助滅火。預防火災，不能狹隘的只想到自己家中起火，而忽略別人家中起火，擴大延燒後之狀況。



網路上錯誤的消防常識 (十)

帶著防煙面罩用火直接燒都沒感覺？



一般的公共場所會有防煙面罩，但是材質都是玻璃紙的那種，當然又和塑膠袋沒兩樣，有一種比較好的防煙面罩，不僅防煙還防火，而且長達15分鐘，（我們研習的時候當場有請一位老師上去示範，帶著面罩用火直接燒都沒感覺）最好家裡可以購置……記得請大家告訴大家正確的消防觀念…

Ans

第十點應該是本文之重點，為了推銷某項特殊產品，所以瞎掰了前面九點似是而非的內容，因為對該產品沒有詳細介紹，無法評論，但是其中一段話也會誤導社會大眾，**不僅防煙還防火，而且長達15分鐘，（我們研習的時候當場有請一位老師上去示範，帶著面罩用火直接燒都沒感覺）**，如果一個人直接被火侵襲，就算這個面罩可以永遠防火也沒有用，因為身體其他部分沒有防護，一樣會有二級以上之燒燙傷，而成人只要30% 以上面積超過二級燒燙傷，就算是重大燒燙傷，如果大家沒有仔細思考這種情形，會誤以為戴上這個面罩就可以在十五分鐘內高枕無憂，很容易讓自己陷入更大的危險中。